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Jegyzőkönyv
Kassa szab. kir. város törvényhatósági bizottságá­
nak 1918. évi március hó 9-én megtartott rend­

kívüli közgyűléséről.

Elnök: Dr. Blanár Béla polgármester.

Jelen voltak: Dr. Kriebel Edgár polgármester h., 
Varga Kálmán és Bauer Gusztáv tanácsnokok, dr. Grósz 
Sándor t. főügyész, Klekner Emil tb. tanácsnok, Göntzy 
János tb. főjegyző, Barcs Lajos aljegyző, Rössler Richárd 
főmérnök, dr. Nagy Géza t. főorvos, Kiss János főpénz- 
tárnok, Grega György tb. főszámvevő, dr. Aczél Gyula, 
dr. Aranyossy Andor, Baán Bertalan, Binder Ernő, 
Boros Béla, Csorna Miklós, Deák Gyula, Fazekas Kálmán, 
Fodor Jakab, Fürst Sándor, dr. Grosschmied Géza, 
dr. Grün Lajos, dr. Halmi Pál, Hegedűs Anselm, 
Hegedűs János, dr. Hevessy Károly, Jeney Károly, 
Karsai Károly, Kemény Géza, Korláth Ferenc, Matzner 
Samu, Münster Tivadar, dr. Neuwirth Elek, dr. Polák 
Gyula, Rozmann Andor, Siposs A. Gyula, dr. Siposs 
Aladár, Sipos Miksa, dr. Szauberer Béla, Zsadányi 
Róbert bizottsági tagok.

4833—101. szám.
1918. kgy.

Dr. Blanár Béla polgármester elfoglalván az 
elnöki széket, a mai napra összehívott rendkívüli 
közgyűlést a következő szavakkal nyitotta meg:

Midőn annyi százezer és százezer ifjú életnek 
kérlelhetetlen pusztulása immár fásulttá tette szive­
inket, midőn a mindnyájunk családjában előfordult 
vigasztalhatatlan veszteség, egy-két kedvesünknek 
örök időre távozása eltompitotta érzésünket a fáj­
dalmak iránt, mély megilletődéssel és fájdalmas 
érzéssel vesszük volt polgármesterünk, dr. Szent- 
léleky Gyula elhunytál

Az emberi sors tragikuma, a végtelen szen­
vedések lehelete ihleti meg sziveinket.

Több évtizedes tisztviselői szolgálat után, 
midőn puritán egyénisége, érző és megértő szivé­
ért a város polgárainak élére állítják, egyszerre 
megtörik pályája, véget ér minden terve és reménye 
és évek hosszú során át a fájdalmak és vigasz­
talan szenvedések következnek.

Munkás életének és emlékének megörökítése 
végett hívtam össze a törvényhatósági bizottság 
tisztelt tagjait s midőn mély megilletődéssel üdvöz­
löm a megjelenteket, az ülést megnyitom.

Ezek után dr. Kriebel Edgár főjegyző, polgár­
mesterhelyettes a tanács mint állandó választmány 
javaslatának előterjesztése kapcsán, következőleg 
méltatta az elhunyt polgármester érdemeit:

Tisztelt Közgyűlés!

Mielőtt a tanács mint állandó választmány 
határozati javaslatát előterjeszteném, méltóztassék 
megengedni, hogy úgy a törvényhatóság, valamint 
a megboldogult volt tiszttársai nevében kifejezést 
adjak azoknak a gondolatoknak, melyek volt 
polgármesterünk, egykori hivatalfőnökünk vég­
tisztessége alkalmából városunk közönségét, egy­
kori munkatársait és barátait eltöltik és a háború 
csapásaitól majdnem megkérgesedett szivünkből 
az igaz fájdalom és a mély részvét érzelmeit 
kiváltják.

A megboldogult ama kevesek egyike volt, ki 
már kora ifjúságában, a szülői otthonban meg­
tanulta szeretni és becsülni szülővárosa hagyo­
mányait, annak kulturális és egyéb intézményeit 
és ez az örökség lett minden tevékenységének 
legerősebb rugója s ez volt egész életén át leg­
hívebb barátja s ez az örökség fogja tiszteletre­
méltó emlékét városunk annaleseiben az utókor 
számára leghívebben megőrizni.
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Mint előkelő kassai patrícius család sarja, 
szülővárosa iránt táplált rajongó szeretetéből lépet 
annak szolgálatába.

Közéleti tevékenységének javarészét az árva­
szék és a katonaügyek intézése kötötte le s e 
téren kifejtett tevékenysége, melyet humánus érzés 
az emberi szenvedések iránti fogékony szive 
vezérelt, a felsőbb hatóságok részéről is többször 
elismerésben részesült.

Ha hosszú éveken át vezető szerepet nem 
is töltött be, de puritán jelleme, nemes gondol­
kodása, igazságszeretete, melynek mindenkor nyíl­
tan és bátran kifejezést adott és közismert sziv- 
jósága mindig biztosították úgy a város tanácsában, 
valamint polgártársainál azt a tekintélyt és elismerést, 
mely ezen kiváló lelkitulajdonságok birtokához 
fűződik.

És midőn polgártársai bizalma őt méltónak 
találta arra, hogy szülővárosa élére áltitsa és meg­
adta a lehetőséget ahhoz, hogy hosszú közpályán 
szerzett értékes tapasztalatait városa javára gvü- 
mölcsöztesse, önzetlen törekvéseit megvalósíthassa, 
egy alattomosan jelentkező gyilkos kór támadta 
meg férfi kora delén szervezetét és lassan, de 
kérlelhetetlenül vitte az enyészet felé.

Ami ezután következett, a sors csapásai 
által súlyosbított testi és lelki szenvedés, melyet 
a végzet csak a legjobbaknak tartogat osztály­
részül.

Rövid ideig tartó polgármesteri működése 
alatt is be tudta váltani polgártársainak beléje 
helyezett bizalmát.

A hatalom birtoka el nem szédítette, a 
szenvedés, nyomor izzó szivét meg nem kemé­
nyítette.

Hü maradt ifjúkori elveihez, tradícióihoz, 
szegényen, a betegség által megtörtén hagyta el 
a várost, melyhez annyi reménységgel, annyi 
önzetlen törekvéssel kötötte élete hajóját, hogy a 
megérdemelt nyugalom helyett megjárja azt a 
Golgothát, amelyet a sors könyve még előirt.

Kassa városa sírig hűséges fiának elhunytét 
siratja, mi pedig, mint volt munkatársai, egy meg­
értő, velünk érző, érettünk mindég helyt álló 
nemes szivet vesztettünk el, kinek hozzáférhetetlen 
tisztessége, szülővárosa iránti odaadó hűsége 
mindég példányképül fog szolgálni.

Őrizzük meg szeretettel emlékét!

Hogy ez érzelmeknek, mely mindnyájunk 
keblét eltöltik, látható kifejezést adjunk, méltóz- 
tassék a következő határozati javaslathoz hozzá­
járulni :

Mondja ki a közgyűlés, hogy dr. Szentlélek)' 
Gyula nyugalmazott polgármester emlékét, szülő­
városa érdekében 30 éven át kifejtett tevékeny­
ségét jegyzőkönyvében megörökíti, elhunyta felett 
mélyen érzett részvétének kifejezést ad és erről a 
gyászbaborult családot értesíti,

hogy ravatalára a város közönsége nevé­
ben koszorút helyez és temetését a város költ­
ségén rendezi és hogy végtisztességén testüle­
tileg résztvesz

és hogy dr. Szentléleky Gyula volt polgár­
mester arcképét a közgyűlési terem részére meg­
festeti.

A közgyűlés az előterjesztett indítványt teljes 
egészében magáévá tevén, elnöklő polgármester 
kijelenti, hogy a törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése az állandó választmány javaslatát egyhan­
gúlag elfogadta.

Ezzel a mai rendkiviiii közgyűlés kimerítve
lévén

a közgyűlés az előterjesztett jegyzőkönyvet 
hitelesíttette és elnöklő polgármester a rendkívüli 
közgyűlést berekesztette.

Erről dr. Blamár Béla polgármester és a
város tanácsa további intézkedés céljából kivonaton 
értesítendő.

Kmft.

Dr. Blanár Béla s. k.
polgármester, elnök.

Dr. Kriebel Edgár s. k.
főjegyző, jkvvezető.

A hivatalos másolat hiteléül:

Hascsák József s. k.
városi kiadó
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Articuli inclytae communitatis 
anni 1612.

Kassa város közgyűlése régente minden évben 
szabályrendeletet alkotott, mely a városi polgárság javát 
szolgálta.

Most jelent meg dr. Osváth Gyula, kassai jog­
akadémiai tanár tollából „Adalékok Kassa város köz­
jogi helyzetéhez és közigazgatási szervezetéhez 1. Lipót 
koráig“ címü és Kassa város jogát tárgyaló mü. Ennek 
a munkának 143. és következő lapjain közli Kassa 
városának az 1612-ik évben kelt szabályrendeletét, 
melynek egyes pontjait mintha csak a mai nyomorúság­
gal teljes időkre szabták volna.

Íme mindjárt a 6. pont: „A vásárbirónak meg kell 
hagyni, hogy mindenfelé vigyázzon szorgalmatosán a 
piacon és képes árat rendeljen mindennek. Ha valamit 
hoznak a vásárra, ne engedje a kufároknak venni, mig 
a városbeli ember kiki az ő szükségére valót be nem 
vásárolja ; ha pedig valamelyiket rajta éri, szabad legyen 
marháját elvenni és megbüntetni.“

22. „Mivelhogy közönségesen szó vagyon és a 
prédikátor uraim is jelentgetik, hogy sok gonoszság 
vagyon városunkban s az iszonyú fertelmesség igen 
eláradott, méltó a becsületes tanácsnak vigyázni és az 
oly személyeket szorgalmatosán kikeresni és akiket 
abba tapasztalnak, másoknak példájára és rettentésére 
megbüntetni.“

23. „Nyilvánvaló dolog, hogy a mesteremberek, 
kiváltképpen a mészárosok, tímárok, szabók, szíjártók, 
vargák és asztalosok az embereket felettébb sarcoltatják; 
nevezet szerint az asztalgyártók, amint értjük, 3 frtot 
vesznek egy koporsótól. Azért a becsületes nemes tanács 
megintse mind őket, hogy lelkek jóismeretek szerint 
illendőképpen és igazán munkájokat aestimálván, képes 
áron adja kiki az ő müvét. Ha pedig valamely ez ellen 
cselekedendik, megbüntesse a nemes tanács az olyat és 
el ne szenvedje.“

27. „A becsületes nemes tanács megintsék a páti- 
karius uraimat, hogy lelkek jóismereti szerint cseleked­
jenek, az embereket felettébb ne sarcoltassák, az orvos­
ságokat és recepteket megirt, ép és tiszta jó matériákból 
csinálják ; a régi avas és erőtlen fiiszerszámokat elvessék 
és mindenekben a szerint cselekedjenek, amiről Isten 
és e világ előtt igazán számot adhatnak. Sőt méltó 
volna megesküdtetni őket, hogy kétszer árán mindent 
ne adnának, amint eddigien cselekedtenek.“

41. „A kufárok tiz óráig semmit fel ne vegyenek 
a piacon nyereségre, sem a hostáton (külvároson) ; ezt 
penig bíró uram a börtönnel megkiáltassa egynéhány­
szor ; ha rajta találják, elvegyék és az ispotályba 
küldjék.“

64. „A fazekasokra felette sok panasz vagyon, 
hogy rossz fazekat csinálnak és kétszer áron adják 
Azért hagyják meg nekiek, hogy jó fazekat csináljanak 
és olcsóbban adják; ha nem cselekszik, minden szom­
baton legyen szabad idegennek behozni; hasonlóképpen 
a kötelesek is felette drágán adják a kötelet, nyolcz 
pénzen egy istrángot; azoknak is hagyja meg a becsü­
letes tanács, hogy olcsóbban adják.“

67. „Felette sok panasz vagyon mind a városbeli 
zsemlye- és kenyérsütőkre s mind penig a hostátakra: 
azért kérjük ő kegyelmét bíró uramat és az becsületes 
tanácsot, hogy az vásárbirónak parancsolják meg ö 
kegyelmek, hogy vigyázzon reájok és nagyobbat süttes- 
sen vélek.“

Anyakönyvi statisztikai adatok.
Az 1917. évben az állami anyakönyvekbe be 

jegyeztetett:

o/ 1012 születési eset. Élve született 971, halva 41. 
Nemök szerint 528 fiú, 483 leány. Származás szerint 
törvényes 757, házasságon kívül született 255.

A születések hitfelekezetek szerinti megoszlása: 
r. kath. 623, g. kath. 92, g. keleti 1, ref. 88, ág. h. 
ev. 44, izr. 162, unitárius 1.

b 2002 halálozási eset. E számban bennfoglal- 
tatik az előző években a harctéren elesett kassai illető­
ségű és a kassai katonai kórházakban elhalt 850 hősi 
halott.

Az 1917. év folyamán születtek közül 1917. év­
folyamán meghalt 146 gyermek, vagyis az 1917. évi 
születési esetek 13-5°/e-a.

A halálozások hitfelekezetek szerinti megoszlása : 
r. kath. 1043, g. kath. 191, g. keleti 242, ref. 184. 
ág. h. ev. 115, izr. 143, unitárius 2, ismeretlen 82.

c) 276 házasságkötés (vegyes vallásuak között 
106 esetbem.

1918. január havában született 75 meghalt 227, 
házasságkötések száma 28.

1918. február havában született 89, meghalt 155. 
házasságkötések száma 28.
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Tisztviselők fizetése 
kétszáz év előtt.

Kassa város tisztviselői az 1712-ik év óta húznak 
meghatározott fizetést, amint az az azon évbeli szabály- 
rendeletben olvasható. A statútum illető pontja ez:

1712. Articulus 15. Főbíró uramnak ő kegyel­
mének salariumja legyen conditionaliter, hogy minden 
accidentiák tolláltassanak, az melyek az nemes várost 
illetnék Azon accidentiák helyett leszen készpénz fize­
tése hungaricales floreni 400. Minden angarián egy 
hordó alföldi bora gönci hordóban.

Nemzetes formender uramnak ö kegyelmének annu- 
alis salariumja leszen fi. ung. 200.

A négy első tanácsbeli uraiméknak személyek 
szerint annuatim salariumjok lészen per fi. 170.

Az más négy tanácsbeli uraiméknak per fi. 150.
Az harmadik négy tanácsbeli uréknak per fi. 130.
Fönotárius uramnak ő kegyelmének annuális 

salariumja lészen fi. 100.

Vicenotárins vagyis regestrator uramnak fi. 50.
Az udvarbirónak, az mely fogja az nemes város 

jószágának gondját viselni, az nemes községből légyen, 
kinek is annuális salariumja lészen fi. 120.

A két perceptor uraimék a nemes tanácsból válasz­
tassanak, sallariumjok pedig lészen per fi. 50.

Az alföldi szőlő inspector uramnak ő kegyelmének, 
mivel magának lovat kelletik tartani, választassék az 
nemes községtől, kinek is annualis salariumja minden 
költséggel együtt lészen fi. 120.

Épitöliszt uraimék kettő légyen az nemes község­

ből, minden accidentiák tolláltatván, kiknek is salarium­
jok lészen per fi. 60.

Az itt való szőlőknek inspectora az nemes község­
ből legyen, kinek is sallariumja lészen fi. 40.

Az 1432-ik évben Maternus jegyző évi fizetése 
75 arany forint és egy ruhára való posztó. Ugyan­
ekkor az iskolamester fizetése évi 25 forint s neki is 
kijárt az egy ruhára való posztója, melynek értéke 10 
frt volt; lakása bent volt az iskolában s asztala a 
plébánosnál.

Menefrendmódositás a Ksod. 
vasút vonalán.

A cs. kir. szab. Kassa-Oderbergi vasút igazgató­
sága a Kassa, Abos, Orló, Eperjes, Bártfa és Margit- 
falvaszomolnokluitai vonalak menetrendjét a következők­
ben módosította :

Kassáról Orló felé három vonat fog közlekedni 
és pedig: hajnali 4 óra 55, déli 12 óra 37 (Héthársig), 
és esteli 7 óra 45 perc indulással. Az ezidő szerint is 
közlekedő hajnali vonat 25 perccel, az esteli vonat 71 
perccel később, a déli vonat jelenlegi idejében indul 
Kassáról. Az esteli vonat megszűnik postavonat lenni, 
hanem rendes személyvonati sebeséggel fog köz­
lekedni.

Orló felől megmarad a Kassára délelőtt 9 óra 25 
és éjjel 11 óra 20 perckor érkező személyvonat, az 
utóbbi csak Héthársról. Lényegesen változik azonban 
a Héthársről közlekedő és Kassára induló 4 óra 50 
perckor beérkező személyvonat, mely az uj tervezet 
szerint Őrlőről déli 12 órakor, Eperjesről délután 2 óra 
28, Abosról délután 3 óra 43 perckor fog indulni, 
ennélfogva Kassára korábban, vagyis már 4 óra 09 
perckor fog beérkezni.

Kapható 7 
Kassa sz. kir. város
törvényhatóságának érvényben lévő

szabályrendeletein ek
teljes gyűjteménye.

Kiadja: a törvényha­
tósági bizottság 1911.
3402,88. kgy. számú 
határozata folytán 
a város tanácsa.

A 3 vaskos füzetből áll. teljes 
példány ára 6 kor. Kapható
a városi számvevőségnél
(Városház-épölet) KASSA. <Városház-épület)
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